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РОЛЬ НАЦІОНАЛЬНОЇ ПОЛІЦІЇ У ЗАПОБІГАННІ 
КРИМІНАЛЬНИМ ПРАВОПОРУШЕННЯМ  
У СФЕРІ ОБІГУ НАРКОТИЧНИХ ЗАСОБІВ

Анотація. У статті здійснено комплексний аналіз орга-
нізаційно-правових засад діяльності підрозділів Національ-
ної поліції України у сфері протидії незаконному обігу 
наркотичних засобів, психотропних речовин і прекурсо-
рів в умовах сучасних безпекових та соціальних викликів. 
Обґрунтовано, що наркозлочинність становить одну з най-
серйозніших загроз національній безпеці України, оскільки 
спричиняє погіршення стану здоров’я населення, стимулює 
розвиток організованої злочинності, корупції та підриває 
соціальну стабільність. Проаналізовано систему суб’єктів 
протидії незаконному обігу наркотиків, визначено місце 
та роль Національної поліції України в цій системі, зокрема 
оперативних і спеціалізованих підрозділів кримінальної 
поліції та Департаменту протидії наркозлочинності. На під-
ставі аналізу чинного законодавства встановлено наявність 
нормативних прогалин, що стосуються профілактичних 
повноважень оперативних підрозділів, а також недостатню 
врегульованість заходів запобігання наркозлочинам. Осо-
бливу увагу приділено трансформації способів учинення 
наркозлочинів під впливом цифровізації та активного 
використання Інтернету і соціальних мереж для безкон-
тактного збуту наркотичних засобів. Наголошено, що чинне 
Положення про Департамент боротьби з наркозлочинністю 
Національної поліції України не повною мірою враховує 
необхідність здійснення пошукової та превентивної діяль-
ності в кіберпросторі, що негативно впливає на ефектив-
ність протидії наркозлочинності. На основі узагальнення 
наукових підходів і практики діяльності правоохоронних 
органів запропоновано напрями вдосконалення організа-
ційно-правових основ діяльності підрозділів Національ-
ної поліції, зокрема шляхом нормативного закріплення 
повноважень щодо запобігання та виявлення наркозло-
чинів у цифровому середовищі, розширення системи 
профілактичних заходів, а також посилення міжвідомчої 
та міжнародної співпраці. Зроблено висновок, що реалі-
зація запропонованих змін сприятиме підвищенню ефек-
тивності протидії незаконному обігу наркотичних засобів, 
психотропних речовин і прекурсорів та формуванню дієвої 
системи запобігання наркозлочинності в Україні.
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Постановка проблеми. Незаконний обіг наркотичних за-
собів, психотропних речовин і прекурсорів залишається од-
нією з найбільших загроз для національної безпеки України. 

Це явище завдає шкоди здоров’ю населення, сприяє розвит-
ку організованої злочинності, корупційних схем та створює 
передумови для терористичної діяльності. Попри наявність 
законодавчої бази та спеціалізованих підрозділів Національ-
ної поліції, спостерігаються проблеми з кадровим забезпе-
ченням, технічним оснащенням, міжвідомчою координацією, 
міжнародною співпрацею та профілактичною роботою. Такі 
виклики знижують ефективність заходів правоохоронних ор-
ганів у протидії наркозлочинності та вимагають комплексного 
аналізу сучасних підходів і методів для їх подолання [1, с. 101]. 
Протидія наркозлочинності охоплює діяльність держави та су-
спільства, спрямовану на виявлення, усунення й нейтралізацію 
причин та умов, що сприяють розвитку цього явища. До ос-
новних завдань належить боротьба з факторами, які впливають 
на поширення незаконного обігу наркотиків, попередження 
формування наркозалежності серед певних груп населення, 
створення умов для їх здорового виховання та життя. Проте 
увага також зосереджується на ліквідації конкретних обста-
вин, що спонукають окремих осіб до участі у незаконному 
розповсюдженні наркотичних засобів. Важливу роль відіграє 
визначення оптимальних форм і методів соціального контролю 
для мінімізації рівня незаконної діяльності. Крім того, здійс-
нюється кримінально-правовий вплив та застосовуються інші 
заходи правового примусу за вчинення злочинів, пов’язаних із 
наркозлочинністю [2, с. 76].

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблема про-
тидії незаконному обігу наркотичних засобів, психотропних 
речовин і прекурсорів залишається важливим об’єктом уваги 
вітчизняних науковців, особливо у галузях кримінального права, 
кримінології, адміністративного права та оперативно-розшу-
кової діяльності. У дослідженнях останніх років значна увага 
приділена аналізу функцій Національної поліції України як 
однієї з ключових структур протидії наркозлочинності, склад-
ності її повноважень, методів роботи та оцінки ефективності 
профілактичних заходів. Праці таких науковців, як Є. О. Ковдря, 
В. В. Шебела, О. М. Гречишкіна та Є. І. Скиба, висвітлюють 
актуальні проблеми боротьби з незаконним обігом наркоти-
ків, які здійснюють підрозділи Національної поліції. Основну 
увагу зосереджено на питаннях кадрового забезпечення, ор-
ганізаційних і технічних викликів, що суттєво впливають на 
результати правоохоронної діяльності. С. Д. Колесніков у своїх 
роботах вивчає специфічні аспекти діяльності Національної 
поліції у сфері протидії наркозлочинності в умовах воєнного 
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стану, наголошуючи на особливостях правового регулювання, 
міжвідомчої координації та соціального контролю. Водночас, 
аспекти запобігання наркозлочинності та попередження пра-
вопорушень розглядаються у дослідженнях В. В. Кузика. Він 
розробляє систему загальних і спеціалізованих превентивних 
заходів, що впроваджуються у практику кримінальної поліції. 
Першочергове значення повноважень оперативних підрозділів 
Національної поліції у боротьбі з наркозлочинністю детально 
аналізується В. О. Ясинським, який звертає увагу на невідпо-
відність між законодавчим регулюванням та реальною опе-
ративною практикою. Проте, незважаючи на значний внесок 
у дослідження цієї проблематики, залишаються недостатньо 
розробленими питання вдосконалення організаційно-правових 
основ діяльності підрозділів поліції з урахуванням сучасних 
викликів. Особливо це стосується впровадження новітніх ін-
формаційних технологій і використання кіберпростору для про-
тидії незаконному обігу наркотичних речовин. Це підкреслює 
важливість подальших досліджень у даній сфері, що визначає 
нагальну потребу в системному аналізі та розробці стратегічних 
підходів з урахуванням сучасних реалій.

Мета статті полягає у комплексному аналізі організацій-
но-правових засад діяльності підрозділів Національної поліції 
України у сфері протидії незаконному обігу наркотичних засо-
бів, психотропних речовин і прекурсорів, виявленні актуальних 
проблем та прогалин у нормативно-правовому регулюванні 
й практичній діяльності, а також у формулюванні пропозицій 
щодо удосконалення повноважень, форм і методів роботи полі-
ції, зокрема в умовах цифровізації та активного використання 
кіберпростору для вчинення наркозлочинів.

Виклад основного матеріалу. На сьогодні світова спіль-
нота розглядає наркозлочинність як проблему, яку можливо 
стримувати або мінімізувати лише за допомогою комплексного 
підходу із залученням усіх державних і соціальних механізмів. 
Основним завданням у боротьбі з наркозлочинністю залиша-
ється здійснення превентивного впливу на негативні явища та 
тенденції. В Україні ефективність такої діяльності перш за все 
залежить від результативності роботи спеціалізованих органів 
протидії наркозлочинності, таких як СБУ, ДБР, прокуратура 
тощо. Серед них особливу роль відіграють оперативні під-
розділи Національної поліції, зокрема кримінальна поліція 
[3, с. 23].

На сучасному етапі розвитку Україна має складну та розга-
лужену систему органів, які займаються протидією незаконному 
обігу наркотичних речовин, психотропних засобів, їх аналогів 
і прекурсорів. Відповідно до положень частини 1 статті 3 Закону 
України «Про заходи протидії незаконному обігу наркотичних 
засобів, психотропних речовин і прекурсорів та зловживанню 
ними», зазначено, що механізм реалізації відповідних заходів 
включає діяльність Національної поліції, Служби безпеки Укра-
їни, Офісу Генерального прокурора, центрального органу ви-
конавчої влади, відповідального за реалізацію митної політики 
держави, а також інших центральних органів виконавчої влади, 
які регулюють державну політику у сфері захисту кордонів 
і контролю обігу зазначених речовин [4]. Ця діяльність охо-
плює роботу з факторами, що сприяють формуванню залежності 
у певних категорій населення, вплив на умови їхнього життя та 
виховання, ліквідацію конкретних обставин, які стимулюють 
участь окремих осіб у незаконній наркоторгівлі. Окрім цього, 
визначаються форми і методи боротьби з обігом наркотиків для 

мінімізації його рівня, а також здійснюється кримінально-пра-
вовий та інший правовий примус за вчинення пов’язаних із 
цим злочинів, поряд із забезпеченням соціального контролю за 
обігом відповідних речовин [2, с. 76–77].

Варто зазначити, що протидія злочинності, зокрема у сфері 
обороту наркотичних засобів, психотропних речовин, прекур-
сорів та інших подібних об’єктів, є однією з ключових функцій 
Національної поліції України. Відповідно до статті 23 Закону 
України «Про Національну поліцію», цей орган здійснює такі 
завдання: 

–  проводить превентивну і профілактичну роботу, спрямо-
вану на запобігання правопорушенням у сфері обігу наркотич-
них засобів, психотропних речовин і прекурсорів; 

–  аналізує та виявляє причини й обставини, які сприяють 
вчиненню кримінальних і адміністративних правопорушень, 
і в межах своєї компетенції вживає заходи для їх усунення; 

–  організовує заходи з метою виявлення кримінальних і ад-
міністративних правопорушень та вживає необхідні дії для їх 
припинення в сфері обігу наркотиків, психотропних речовин 
і прекурсорів [5; 6, с. 202].

Як зазначають Корнякова Т.В., Кондратьєва А.Г. серед клю-
чових завдань підрозділів боротьби з наркозлочинністю Націо-
нальної поліції України є виявлення та ліквідація міжнародних 
каналів нелегального постачання наркотичних засобів, пси-
хотропних речовин і прекурсорів до України або їх транспорту-
вання через її територію. Також їхня робота спрямована на ви-
криття підпільних нарколабораторій, каналів збуту наркотиків, 
зокрема через Інтернет, та розслідування випадків відмивання 
коштів, отриманих унаслідок незаконного обігу наркотичних 
речовин [7, с. 195].

Отже, слід зазначити, що швидкий розвиток інформацій-
них технологій і телекомунікаційних мереж, зокрема роз-
ширення можливостей Інтернету та соціальних мереж, має 
значний вплив не лише на різні аспекти людської діяльно-
сті, але й на методи вчинення та приховування кримінальних 
правопорушень. Особливо це стосується сфери незаконного 
обігу наркотичних засобів, психотропних речовин і прекурсо-
рів. Наркоділки активно використовують безконтактні методи 
збуту, що фактично усуває необхідність особистого контакту 
між продавцем і покупцем. Паралельно вони через Інтернет 
систематично залучають нових покупців і розповсюджува-
чів наркотиків. Вебпростір також виступає платформою для 
розміщення реклами, інформування про шляхи придбання 
наркотиків, організації їх збуту, повідомлень про появу нових 
видів наркотиків. Це відбувається через тематичні посилання 
на форуми, чати, спеціалізовані сайти оголошень, онлайн-ма-
газини та соціальні мережі, які часто містять інформацію про 
протиправну діяльність, пов’язану з наркотиками. Отже, на 
підрозділи боротьби з наркозлочинністю Національної поліції 
України слід покласти додаткові завдання щодо запобігання та 
виявлення кримінальних правопорушень у сфері обігу нарко-
тичних засобів. Це може бути реалізовано через проведення 
відповідної пошукової роботи в соціальних мережах, на різ-
номанітних вебсайтах і в чатах для виявлення осіб, які займа-
ються незаконним обігом наркотиків за допомогою Інтернету. 
Проте наразі в чинному Положенні про Департамент боротьби 
з наркозлочинністю Національної поліції України, затвердже-
ному наказом Нацполіції від 18 червня 2020 року № 474, не 
передбачено функцій такого роду діяльності в кіберпросторі. 
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Тому пропонується внести відповідні зміни та доповнення до 
зазначеного документа. Це дозволить забезпечити діяльність 
підрозділу у правовому полі та підвищити ефективність проти-
дії кіберзлочинам, пов’язаним із незаконним обігом наркотиків 
[8, с. 430].

Слід відмітити, що Департамент протидії наркозлочинності 
як міжрегіональний територіальний орган Національної полі-
ції України та юридичну особу публічного права було створе-
но відповідно до постанови Кабінету Міністрів України «Про 
утворення територіального органу Національної поліції» від 
29 квітня 2020 року № 322. Як структурний підрозділ апарату 
Національної поліції України його наділено повноваженнями 
щодо: моніторингу ситуації у сфері боротьби з наркозлочинні-
стю, оцінка джерел і шляхів надходження наркотичних засобів 
у незаконний обіг; організації взаємодії з населенням, держав-
ними структурами, громадськими та міжнародними організаці-
ями для протидії незаконному обігу наркотиків, психотропних 
речовин і прекурсорів, а також для запобігання поширенню 
наркоманії; здійснення заходів із контролю за виробництвом, 
виготовленням, зберіганням, обліком, розповсюдженням, тран-
спортуванням і використанням наркотичних засобів, психотроп-
них речовин і прекурсорів, передбачених для їх виготовлення 
або застосування. Сюди також входить контроль за дотриманням 
правил щодо вирощування маку та конопель для промислових 
цілей; оперативне вирішення завдань із протидії наркозлочин-
ності; проведення оперативно-розшукових заходів із виявлення 
та документування тяжких і особливо тяжких кримінальних зло-
чинів, пов’язаних із незаконним обігом наркотичних речовин. 
Основну увагу приділено діяльності організованих злочинних 
груп із міжрегіональними та міждержавними зв’язками; прове-
дення спеціальних операцій на території України для виявлення 
осіб, які займаються розповсюдженням наркотиків у навчальних 
закладах, місцях масового відпочинку молоді, а також вжиття 
комплексних заходів із перекриття шляхів незаконного виробни-
цтва і розповсюдження наркотиків; інформування громадськості 
через засоби масової інформації про результати боротьби з нар-
козлочинністю; участь у міжнародному співробітництві з пи-
тань боротьби із незаконним обігом наркотиків, психотропних 
речовин і прекурсорів, а також щодо запобігання поширенню 
наркоманії [9, с. 16].

Однак, Закон України «Про заходи протидії незаконному 
обігу наркотичних засобів, психотропних речовин і прекурсо-
рів та зловживанню ними» не надає оперативним підрозділам 
Національної поліції повноважень для здійснення певних за-
ходів із запобігання наркозлочинам. Такі дії, як контрольована 
поставка, оперативна закупівля, конфіскація, запити правоохо-
ронців щодо розміщення коштів, отриманих від незаконного 
обігу наркотиків, огляд транспортних засобів, вантажів або 
особистих речей громадян, визначені як заходи із виявлення та 
припинення порушень і не входять до категорії профілактичних 
заходів. Інші передбачені законом заходи також не належать до 
компетенції оперативних структур правоохоронних органів. 
Однак у межах теорії оперативно-розшукової діяльності заходи 
запобігання наркозлочинам фактично існують. Сучасні дослід-
ники виділяють основні профілактичні методи, які здійснюють 
підрозділи кримінальної поліції з метою протидії незаконному 
обігу наркотичних засобів, психотропних речовин, їх аналогів та 
прекурсорів. Ці заходи поділяються на загальні та індивідуальні 
[10, с. 481].

Заходи профілактики, які виділяє В. В. Кузик на загальному 
рівні, включають: 

–  регулярний моніторинг поведінки громадян, схильних до 
скоєння наркозлочинів, а також тих, хто вже раніше був засу-
джений за такі діяння;

–  ретельний контроль за діями осіб, які входять до групи 
підвищеного кримінального ризику, зокрема тих, хто не має 
постійного доходу, є безробітними, веде асоціальний спосіб 
життя або страждає від наркотичної залежності; 

–  зменшення нелегального попиту на наркотичні засоби 
через активну профілактику наркоманії [11].

На індивідуальному рівні дослідник пропонує такі заходи: 
–  переконання, тобто логічне обґрунтування для особи не-

обхідності відмовитися від участі в протиправній діяльності 
самостійно або в складі групи; 

–  обмеження, що передбачає профілактичний контроль 
з боку працівників підрозділів боротьби з наркозлочинністю за 
сприяння громадськості, щодо осіб із антисоціальними погля-
дами, які можуть бути залучені до наркобізнесу; 

–  примусові заходи, такі як залучення до адміністративної 
чи кримінальної відповідальності за правопорушення, які не 
стосуються незаконного обігу наркотиків, психотропів чи їхніх 
прекурсорів [11].

Однак, як зазначає Шатрава С.О., що Закон України «Про 
Національну поліцію» та Положення про Національну поліцію 
України не регулюють детальної системи повноважень Націо
нальної поліції у сфері протидії наркозлочинності. Водночас 
аналіз чинного законодавства України дозволяє визначити низ-
ку функцій Національної поліції, що спрямовані на боротьбу 
з наркозлочинністю. Серед них особливо можна виділити такі: 
надання дозволів на використання об'єктів і приміщень для 
діяльності, пов’язаної з обігом наркотичних засобів, психотроп-
них речовин і прекурсорів; забезпечення охорони і супроводу 
наркотичних засобів, психотропних речовин або прекурсорів, 
які перевозяться через митний кордон України в режимі тран-
зиту; вилучення наркотичних засобів, психотропних речовин 
і прекурсорів з незаконного обігу; організація контрольованих 
поставок та оперативних закупок наркотичних засобів, пси-
хотропних речовин і прекурсорів для документування проти-
правних дій; огляд транспортних засобів, вантажів, особистих 
речей водіїв і пасажирів у разі заяв чи повідомлень про можливі 
правопорушення, пов’язані із незаконним обігом наркотичних 
засобів і психотропних речовин, або за наявності відповідної 
перевіреної інформації компетентних органів; припинення ді-
яльності установ, де фіксується вживання чи розповсюдження 
наркотичних засобів, психотропних речовин чи їх аналогів. До 
того ж функціональні обов’язки поліції включають протидію 
незаконному вирощуванню рослин, що містять наркотичні ре-
човини; доставку до наркологічних закладів осіб для медичного 
огляду або обстеження у разі вживання ними наркотиків чи пси-
хотропних речовин; організацію направлення осіб із залежністю 
до спеціалізованих закладів для примусового лікування; прове-
дення профілактичних заходів щодо запобігання злочинам у цій 
сфері та зменшення рівня наркозалежності серед населення; ви-
явлення причин і умов незаконного обігу наркотиків та вжиття 
заходів по їх ліквідації; реагування на заяви та повідомлення про 
правопорушення, пов’язані із незаконним обігом наркотичних 
засобів, психотропних речовин, їх аналогів та прекурсорів тощо 
[9, с. 14–15].
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Висновок. Проведене дослідження дає підстави ствержду-
вати, що незаконний обіг наркотичних засобів, психотропних 
речовин і прекурсорів залишається однією з найсерйозніших 
загроз національній безпеці України. Це явище негативно 
позначається на здоров’ї населення, збільшує рівень кримі-
ногенності в державі та підриває соціальну стабільність. За 
таких умов головна роль у протидії наркозлочинності відво-
диться Національній поліції України, зокрема її оперативним 
і спеціалізованим підрозділам. Аналіз чинного законодавства 
й наукових підходів показує, що в Україні існує розгалужена 
система суб’єктів боротьби з незаконним обігом наркотиків. 
Проте її ефективність значно знижується через нормативні 
прогалини, обмеженість профілактичних повноважень опе-
ративних підрозділів, недостатню координацію між органа-
ми та кадрові й технічні труднощі. Особливий акцент слід 
зробити на розмежуванні заходів виявлення, припинення 
і запобігання наркозлочинам, адже профілактична діяльність 
оперативних служб наразі не має належного законодавчого 
закріплення. У ході дослідження встановлено, що сучасний 
розвиток інформаційних технологій суттєво змінив способи 
здійснення наркозлочинів. Зокрема, активне використання 
Інтернету та соціальних мереж для організації безконтактного 
збуту наркотичних засобів створює нові виклики. Однак чинне 
Положення про Департамент боротьби з наркозлочинністю 
Національної поліції України не враховує цих змін у повній 
мірі, що обмежує можливості правоохоронних органів у бо-
ротьбі з наркозлочинами в цифровому середовищі. На цій 
основі запропоновано вдосконалити організаційно-правові 
аспекти роботи підрозділів Національної поліції. Зокрема, 
це передбачає нормативне закріплення повноважень у сфері 
превентивної та пошукової діяльності в інформаційно-кому-
нікаційному просторі, розширення інструментів профілактич-
ного впливу, а також посилення міжвідомчої та міжнародної 
співпраці. Реалізація цих заходів дозволить суттєво підвищити 
ефективність боротьби з незаконним обігом наркотичних засо-
бів, психотропних речовин і прекурсорів, а також сприятиме 
створенню більш ефективної системи запобігання наркозло-
чинності в Україні.
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Yepryntsev P. The role of the national police in 
preventing criminal offenses in the field of drug trafficking

Abstract. The article provides a comprehensive 
analysis of the organizational and legal foundations 
of the activities of the units of the National Police of Ukraine 
in the field of combating the illicit trafficking of narcotic 
drugs, psychotropic substances and precursors in the context 
of modern security and social challenges. It is substantiated 
that drug crime is one of the most serious threats to 
the national security of Ukraine, as it causes a deterioration 
in the health of the population, stimulates the development 
of organized crime, corruption and undermines social 
stability. The system of subjects of combating illicit 
trafficking of narcotic drugs is analyzed, the place 
and role of the National Police of Ukraine in this system 
is determined, in particular, the operational and specialized 
units of the criminal police and the Department 
for Combating Drug Crime. Based on the analysis 
of the current legislation, the presence of regulatory gaps 
regarding the preventive powers of operational units, 
as well as insufficient regulation of measures to prevent 
drug crimes, was established. Particular attention is paid 
to the transformation of the methods of committing drug 
crimes under the influence of digitalization and the active 
use of the Internet and social networks for contactless 
sales of narcotic drugs. It is emphasized that the current 
Regulation on the Department for Combating Drug Crime 
of the National Police of Ukraine does not fully take into 
account the need to carry out search and preventive activities 
in cyberspace, which negatively affects the effectiveness 
of countering drug crime. Based on the generalization 
of scientific approaches and practice of law enforcement 
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agencies, directions for improving the organizational 
and legal framework of the activities of the National Police 
units are proposed, in particular by means of regulatory 
consolidation of powers to prevent and detect drug 
crimes in the digital environment, expanding the system 
of preventive measures, as well as strengthening interagency 
and international cooperation. It is concluded that 
the implementation of the proposed changes will contribute 

to increasing the effectiveness of countering illicit trafficking 
in narcotic drugs, psychotropic substances and precursors 
and the formation of an effective system for preventing drug 
crime in Ukraine.
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